

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 10 (1133)
ЧЕТВЕРГ,
25 МАРТА
1982 г.
Основана
в 1935 г.
Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

ДОНОСИТЬ КНИГУ ДО ЛЮДЕЙ



Уже третий год в библиотеке института существует самостоятельное профсоюзное бюро, инициатор и организатор социалистического соревнования всех подразделений библиотеки. Цель соревнования — повысить роль библиотеки в учебно-воспитательной и научно-исследовательской деятельности института, воспитание студентов с помощью широкой пропаганды книги. Выполнение своих обязанностей не только стимулирует отделы и секторы библиотеки к активной, добросовестной работе, но и развивает взаимопомощь между ними, улучшает качество обслуживания читателей.

Победителем соцсоревнования в минувшем году стал абонемент художественной литературы.

**СОРЕВНОВАНИЕ —
ВОТ ГЛАВНОЕ ОРУЖИЕ**

Перевыполнив все плановые показатели, помимо обслуживания читателей и всего, что с ними связано, сотрудники абонемента Н. Н. Токарева и И. И. Ковалева главное внимание уделяли пропаганде материалов и решений XXVI съезда партии. Они активно участвовали в проведении курсовых теоретических конференций по изучению материалов съезда по философским проблемам, социальной политике в условиях развитого социализма, духовном развитии советского общества.

Заведующая абонементом Н. Н. Токарева — человек, удивительно соответствующий своей должности. Увлеченность помогает ей работать с читателями творчески. У тех, кто слушал лекции-обзоры, подготовленные ею, появлялось горячее желание найти и прочитать упомянутые в обзоре книги. Нина Наумовна не просто перечисляет новинки литературы, а глубоко, образно анализирует идею, сюжет, язык произведений, судьбы героев, вызывая у слушателей стремление быть похожим на лучших из них. После лекций-обзоров о социальной действительности в художественной литературе, об-

разам молодежи, образах врачей, женских образах в советской литературе, нравственном воспитании и др., подготовленных Н. Н. Токаревой и И. И. Ковалевой, тоже добросовестным, грамотным работником, число читателей заметно увеличилось. Более 30 обзоров по 12 темам — таков существенный вклад этого отдела в выполнение библиотекой плана по идейному воспитанию студентов. Силами сотрудников абонемента организованы открытые тематические просмотры — о руководящей роли партии в развитии общества, о мире, методике преподавания общественных наук и т. д.

Из 94-х тематических выставок, оформленных библиотекой, 57 были сделаны сотрудниками этого абонемента. Проводились и другие массовые мероприятия: литературные вечера, диспуты, устные журналы. Согласно действующей структуре вузовских библиотек наша библиотека должна иметь сектор массовой и идейно-воспитательной работы, но ввиду недостаточного количества штатных единиц организовать такой сектор нет возможности. Несмотря на это,

формы массовой работы библиотеки стали разнообразнее, в ее организации и проведении стала преобладать комплексность, наладилась связь с кафедрами общественных наук. Все это в немалой степени является заслугой зав. сектором абонемента художественной литературы Н. Н. Токаревой, которая координирует и учитывает всю массовую работу библиотеки, активно участвуя в ней.

Пользуясь случаем, обращаемся к членам комитета ВЛКСМ, комсомольским активистам факультетов, курсов и групп, студсоветам общежитий и другим студенческим общественным организациям, а также преподавателям-кураторам студенческих групп с призывом о более тесных контактах с библиотекой при проведении идеологической и культурно-массовой работы.

Мы всегда готовы помочь в организации литературных вечеров, диспутов, устных журналов, читательских конференций, вечеров-встреч с уральскими писателями и поэтами, лекций-обзоров по интересующей студентов тематике.

**З. Н. РЫБАЛЬЧЕНКО,
зав. библиотекой.**

♦ О СВОИХ ТОВАРИЩАХ



Инна Бердышева, студентка 206 группы, с детства мечтала стать врачом, уже в школе она всерьез заинтересовалась биологией, химией, участвовала в олимпиадах, писала рефераты, много читала литературы в этом плане. С первого курса Инна учится только на «пять».

Если вы представляете отличника сухим человеком, занятым только учебой, то об Инне так сказать нельзя. Это очень обаятельный, добрый, веселый человек, надежный товарищ. Без нее невозможно ни одно дело в группе, недаром в прошлом году она была избрана комсоргом. В этом году Инна работает в курсовой

УВК, занимается с отстающими.

Инна занимается в СНО по биохимии, посещает кружок философии и очень любит поэзию, театр, кино. Если выдается свободное время, то с удовольствием идет в лес на лыжах.

Сейчас Инна мечтает стать бойцом ГСО «Эллада». Думается, она добьется своего, такие люди не привыкли отступать. С такими, как Инна, приятно рядом жить и учиться. Они служат для многих из нас примером.

**Л. АКСЕНОВА,
2 курс лечфака.**

ГОТОВЯСЬ К СУББОТНИКУ

Осталось меньше месяца до 17 апреля — дня «красной субботы». В нашем институте создан штаб по организации и проведению коммунистического субботника. Составлен и утвержден парткомом план работ. Составлено первое заседание штаба труда, на котором были назначены основные мероприятия по подготовке к «красной субботе». Решено шире привлекать к организации работ комсомольские бюро факультетов и курсов.

Коллективу нашего института предстоит привести в порядок прежнюю территорию: ул. Репина — от пр. Ленина до ост. «Контрольная», ул. Metallургов и сад Ком-

мунаров. Кроме того, остаются за нами наши «родные» территории около общежитий, где мы должны не только убрать мусор, но и оборудовать спортивные площадки.

Студсоветам необходимо продумать ход субботника в общежитиях. Информация о распределении территорий по факультетам и график работ по группам будут даны отдельно.

Товарищи, сделать день Ленинского коммунистического субботника днем ударного труда — долг каждого из нас!

**В. С. ДОБРОНРАВОВ,
начальник штаба
субботника.**

♦ ИДЕИ И РЕШЕНИЯ XVII СЪЕЗДА ПРОФСОЮЗОВ В ЖИЗНИ!

ОДОБРЯЕМ И ПОДДЕРЖИВАЕМ

В Москве завершился XVII съезд профсоюзов СССР. Съезд с новой силой показал, что советские профсоюзы являются надежной опорой партии в массах. В центре внимания профсоюзов постоянно должны быть реализация намеченной партией социальной программы, забота об охране здоровья трудящихся, улучшение их бытовых условий.

Долг профсоюзов — твердо стоять на страже законных интересов рабочего человека, быть непримиримым к браку, пьянству и расхищению народного добра. Много предстоит сделать для совершенствования стиля и методов работы профсоюзных органов. Мы, профсоюзные работники, должны постоянно находиться в гуще масс, жи-

во откликаться на запросы людей, служить примером единства слова и дела. Не все еще у нас получается в соответствии с требованиями устава профсоюзов, но прошедший съезд призывает энергичнее перестраивать работу профсоюзных организаций применительно к требованиям сегодняшнего дня.

Я, как мать, присоединяюсь ко всем трудящимся нашей страны и горячо поддерживаю выдвинутые в речи Л. И. Брежнева новые мирные инициативы — о предотвращении военной угрозы во имя счастья людей всего мира.

**Т. В. КРАСНАЯ,
зам. председателя
профбюро
административно-
управленческого
аппарата.**

ОСВОЕНЫ СЛОЖНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

Реализуя намеченную партией социальную программу, стоящую в центре внимания XVII съезда профсоюзов, забота об охране здоровья трудящихся, сотрудников нашего института и ОКБ № 1 приступили к проведению чрезвычайно сложного исследования.

В последнее десятилетие увеличилось количество людей, особенно молодого возраста, с коронарной недостаточностью, ставшей основной причиной заболеваемости и смертности в развитых странах. Этой патологии уделяется большое внимание, разрабатываются новые методы диагностики и лечения. Однако при выраженном поражении сосудов сердца атеросклеротическим процессом медикаментозное лечение становится неэффективным. Физические возможности таких больных ограничены, малейшая нагрузка вызывает боли в сердце, нередко развивается инфаркт, тяжелое

нарушение сердечного ритма, сердечная недостаточность. Этим больным в последние годы предложено хирургическое лечение — реконструктивная операция на коронарных артериях помогает восстановить кровообращение. Точное и окончательное показание к операции может быть поставлено лишь на основании результатов селективной коронарографии и вентрикулографии. Сложность этой манипуляции заключается в том, что необходимо почти вслепую точно попасть катетером в коронарную артерию.

К этому событию сотрудники кафедры госпитальной хирургии педиатрического факультета (зав. кафедрой профессор М. С. Савичевский), кардиологи и сотрудники ряда отделений областной клинической больницы № 1 готовились давно.

4 марта этого года впервые в Свердловске такое исследование было проведе-

но, получены высококачественные коронарограммы, позволившие определить показания к операции, а также характер и объем оперативного вмешательства на сосудах сердца.

Исследование, проводившееся молодым врачом, выпускником института Л. Р. Рохлиным, прошло без осложнений.

Сложные вопросы приходится решать врачу в процессе обследования и лечения больных с нарушением сердечного ритма. Прежде всего необходимо выявить причину возникшего осложнения, что имеет непосредственное отношение и к выработке тактики лечения. Обычные методы исследования здесь не всегда достаточно информативны, и для точного диагноза требуется изучение электрограмм проводящей системы сердца.

Манипуляция не простая, связана с введенным электродом в полость сердца, что

как и при коронарографии, требует твердой и точной врачебной руки.

Этому исследованию предшествовала тщательная подготовка: ассистент кафедры ФУВ В. Ф. Антюфьев, врач кардиологического отделения ОКБ № 1 М. В. Архипов, врач-ангиолог С. Д. Чернышов, анестезиолог З. А. Палкина прошли специализацию на базе ВКНЦ АМН СССР. Далее предстояло на практике выполнить то, чему научили молодых специалистов в кардиологическом центре страны.

10 марта впервые на Урале было проведено электрофизиологическое исследование больного со сложным нарушением ритма сердца, записана электрограмма проводящей системы, что позволило поставить точный диагноз и определить метод лечения.

**Г. Г. ВОЛКОВ,
доцент кафедры
терапии ФУВ.**

ЗАВТРА РАБОТАТЬ ЛУЧШЕ

На последнем заседании правления санитарно-гигиенической секции СНО обсуждало итоги своей работы за прошедшее полугодие.

Отмечено, что в кружках при кафедрах профпатологии, эпидемиологии, гигиены питания, социальной гигиены активно участвует одиннадцать-пятнадцать студентов, проводимые 5—7 заседаний, где заслушивались, в основном, реферативные сообщения. В кружках при кафедрах ОЗО и эпидемиологии обсуждались также результаты научно-практических работ.

Серьезное внимание правление секции уделяет ведению документации, так как она оформляется не везде и не всегда правильно, и эффективности выполнения научно-практических работ. Приятно, что работы, выполненные на кафедре профпатологии — «Профилактика парикмахеров» и при кафедре социальной гигиены — «Социально-гигиенические аспекты бытового травматизма», направлены в оргкомитет студенческих научных конференций других институтов страны.

Для повышения качества работы СНО правлением секции в этом и последующих годах предложено проведение конкурса на лучший студенческий кружок и лучшую работу. Положение такого конкурса утверждено и в ближайшее время с ним ознакомятся все научные руководители и члены СНО.

На заседании критиковалась пассивность старост кружков СНО при кафедрах общей гигиены и гигиены труда, которые не представляют своевременно отчеты и другую документацию, не явились на последнее заседание. Такое отношение старост к работе негативно характеризует и работу кружковцев при этих кафедрах, вызывает сожаление малочисленность кружков и безынициативность.

Н. КОРЕНЮШКИНА,
председатель санитарно-гигиенической секции СНО.

ДЛЯ СЧАСТЛИВОГО МАТЕРИНСТВА

В одиннадцатой пятилетке и последующие годы будет осуществлена новая система мер по улучшению условий, позволяющая женщинам наиболее полно содействовать участию в общественном производстве с материнством. Помощь семьям в воспитании детей рассматривается как важное направление социальной программы нашего общества. Она ставит целью обеспечить рациональное сочетание общественного и семейного воспитания детей, облегчить положение работающих матерей.

Уже с конца нынешнего года на Урале для работающих матерей, имеющих общий трудовой стаж не менее 1 года, а также для женщин, обучающихся с отрывом от производства, вводится частично оплачиваемый отпуск по уходу за

ребенком до достижения им возраста одного года. По Свердловской области он вводится с 1 ноября 1982 года. Женщина будет получать 35 рублей в месяц. Одновременно можно будет получить дополнительный отпуск без сохранения заработной платы по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет, а в дальнейшем и до двух лет, с сохранением непрерывного трудового стажа и стажа работы по специальности. С этого же срока матерям повышается и одновременно пособие при рождении ребенка. Оно выдается в размере 50 рублей при рождении первого и по 100 рублей при рождении второго и третьего.

Если мать ребенка не работает и не учится, пособие при рождении первого, второго и третьего ребенка выдается по 30 рублей ра-

ботающему или обучающему с отрывом от производства отцу ребенка. На четвертого и последующих детей работающим как и не работающим, выдается по правилам, установленным для многодетных матерей.

Наша КОНСУЛЬТАЦИЯ

С первого декабря 1981 года повсеместно повышен размер государственного ежемесячного пособия одиноким матерям до 20 рублей в месяц на каждого ребенка. Увеличился и возраст детей, на которых выплачивается это пособие, с 12 до 16 лет.

Начиная с 1981 года, работающим женщинам, имеющим 2-х и более детей, в

возрасте до 12 лет, предоставляется дополнительный 3-дневный оплачиваемый отпуск (при условии, что общая продолжительность отпуска не должна превышать 28 календарных дней); первоочередное право на получение ежегодного отпуска в летнее и другое удобное для них время; право на дополнительный отпуск по уходу за детьми без сохранения заработной платы, продолжительностью до двух недель по согласованию с администрацией в период, когда позволяют производственные условия.

Предусмотрено увеличить в 11-й пятилетке продолжительность оплачиваемого периода по уходу за больным ребенком до 14 дней с оплатой дополнительных по сравнению с действующим законодательством дней в размере 50 проц. заработка.

С 1 января 1982 года действует ряд новых правил, касающихся обеспечения жилой площадью семей, имеющих детей. В частности, нуждающимся в улучшении жилищных условий многодетным семьям и одиноким матерям, а также семьям при рождении близнецов жилая площадь предоставляется в первоочередном порядке.

Вопрос о том, какую семью относить к числу многодетных для первоочередного обеспечения жильем, будет решен законодательством союзных республик. Возможно, что в РСФСР к многодетным будут отнесены семьи с 3 детьми. По правилам, действующим у нас в области, на сегодняшний день на первоочередное получение жилой площади пользуются многодетные матери, которым присвоено звание «Мать-героиня», или награжденные орденом «Материнская слава» либо медалью материнства.

ОХРАНЯЯ ПРИРОДУ — БЕРЕЖЕМ ЗДОРОВЬЕ

Природа и Мы

Охраняя природу, мы защищаем свое здоровье. Это — долг каждого, тем более медиков. Воспитание любви к природе и бережного отношения к ней должно начинаться с детства и закрепляется в школе, институте.

При подведении итогов прошлого года отмечается увеличение объема научной работы сотрудников института в плане охраны природы. Так, Ю. Н. Каравая (каф. коммунальной гигиены) завершила многолетний труд по социально-гигиенической оценке кратковременного отдыха жителей г. Свердловска. Автору удалось не только показать значение этого вида отдыха в профилактике многих заболеваний, но и определить его большой экономический эффект для общества. Внедрение рекомендаций этой работы безусловно поможет сохранить лесопарки в пригородной зоне г. Свердловска.

Ассистент М. П. Елецкая успешно ведет исследования внешней среды в районах размещения алюминиевых заводов Среднего Урала, Сибири и Таджикистана, привлекая студентов-кружковцев. Одна из них — Т. Ильинича доложила результаты исследований на итоговой

сессии СНО. Группа кружковцев во главе с Т. Стариковой выполняла исследования по гигиенической оценке загрязнения атмосферного воздуха выхлопами автотранспорта.

В период производственной практики, студента V курса санфака А. Олькова выполнила исследование «Санитарно-гигиеническая оценка оздоровительных мероприятий по охране р. Чусовой», а ее сокурсник А. Сычкин — «Промышленное предприятие — как источник загрязнения атмосферного воздуха». Обе работы докладывались на научной конференции.

Включение вопросов охраны природы в организацию практики студентов санфака осложняется тем, что некоторые объекты, наносящие вред природе, расположены далеко за городом и часто возникают сложности с допуском студентов на промышленное предприятие. Да и специфика этой работы не всех привлекает. Но руководители практики не должны подменять этот важный раздел обследованием парикмахерских, общежитий и др.

Отрадно отметить появление новой учебно-методической разработки к практическому занятию по охране поверхности вод от загрязнения сточными водами.

Стало традицией чтение лекций для студентов первого курса стоматологического, санитарно-гигиенического и педиатрического факультетов о роли врача в охране природы.

Слабым местом остается у нас пропаганда. Пока читают лекции для населения только доцент В. Г. Константинов и автор данной статьи (20 лекций в год).

Наша первичная организация в 1981 году объединяла 935 человек — 340 сотрудников и 595 студентов. Безусловно, для такого большого вуза, как наш, эти цифры низки. Профкому института в настоящем году, видимо, нужно принять активные меры по вовлечению студенчества в члены Общества охраны природы.

За счет добровольных взносов членов общества издается литература, листовки, плакаты, организуются выставки на природоохранительную тему, иногда закупаются семена для лесонасаждений и др. Студенты вузов ежегодно вносят членский взнос — 5 коп., от вступительных взносов они освобождаются. Хорошо, если член общества не ограничивается пассивным нахождением в обществе, а активно проявляет себя. Можно работать в студенческой дружине, которая, кстати, до сих пор в нашем институте отсутствует.

Объектом контроля дружины могут быть места прохождения производственной практики, дислокация ССО, размещения наших спортивных баз и лесопарки г. Свердловска.

Скоро березовые рощи будут нуждаться в защите от любителей березового сока, первоцветов, костров и т. д. Рейды дружины должны проходить в местах массового отдыха, на рынках, где часто ведется торговля дикорастущими и лекарственными растениями, сбор которых под запретом. «Зеленым патрулированием» может заниматься группа студентов из ДНД. Кроме того, наши студенты-спортсмены могут сочетать тренировки в лесопарках с охраной природы. В лесопарках часто горят костры, ведется сбор дикорастущих цветов и рубка деревьев. Наши студенты не имеют морального права равнодушно проходить мимо.

Для оживления работы по охране природы нужно включить пункт в соц. обязательства факультетов и других подразделений института и выполнение его учитывать при подведении итогов.

И. С. РОЗЕНШТЕЙН,
председатель первичной организации общества охраны природы, член группы народного контроля СГМИ.

С ВЫСТАВКИ СТАРЫХ ИЗДАНИЙ

ЛИСТАЯ ЖУРНАЛ «УРАЛЬСКИЙ ВРАЧ»

У меня в руках старый журнал. Не зная год издания, по вышедшему из употребления шрифту, шершавым пожелтевшим страницам можно догадаться о его возрасте.

«Уральский врач» — научно-медицинский журнал Приуральяского окружного военно-санитарного управления — так называлось это издание, выпускаемое в 1922 году в Екатеринбурге. Всего один экземпляр этого журнала и был представлен на выставке старых изданий в Свердловском отделении Союза журналистов.

До революции с 1868 года в России выходило 47 журналов и 45 газет, в том числе журнал «Записки Уральского — медицинского общества» (1892—1915 гг.).

После революции судьба многих медицинских журналов нам неизвестна. Найти хотя бы еще один номер журнала «Уральский врач» так и не удалось.

Какие же вопросы медицины интересовали врачей 60 лет назад? Что было современно и важно тогда, и представляют ли эти идеи научный интерес сейчас?

Несомненно. Журнал открывает статью преподавателя нервно-психиатрической клиники УрГУ, ординатора Екатеринбургского военного госпиталя, доктора медицины Г. В. Сегалина «Основные задачи звонико-патологии как учения о патологии гениальности и патологии творчества». Для освещения этой проблемы Г. В. Сегалин считает не-

обходимым установить, какая связь существует между безумием и гениальностью, обращаясь при

РЕПОРТАЖ

этом к современному тогда учению о подсознательном.

Сейчас многим покажется странной тема другой статьи, опубликованной в журнале под названием «Некоторые данные к вопросу по изучению психологии голодающих», написанной А. А. Любушиным. Но в то время, время страшных лишений и голода, эта тема, видимо, считалась уместной. Кроме названных, несомненный интерес вызывают статьи доктора Георгиевского «Хо-

лодные обертывания при сальмонеллезе» и «К вопросу об этиологии амиотрофического бокового склероза» доктора Минца, публикация протокола научного совещания врачей Екатеринбургского местного военного госпиталя № 1.

Хотя журнал был рассчитан на медицинскую аудиторию, и ставил перед собой цель «разрабатывать и освещать научно-медицинские вопросы и дела санитарного строительства Красной Армии», предельно женские статьи были интересны, на мой взгляд, и для более широкого круга читателей. Они отличаются убедительностью доказательств, четкостью формулировок, разнообразием примеров, оригинальностью и простотой



изложения. Прочитана последняя страница журнала, на какое-то время перенесшего нас на 60 лет назад. Журнал нужен нам не только ради истории. Возможно, что некоторые идеи, мысли, высказанные тогда, более чем полвека назад, станут актуальными и будут интересны в наше время, получив поддержку и обоснования уже на современном, современном научном уровне.

Н. ДУЗЕНКО,
корр. «Свердловского медика».

С ЗАСЕДАНИЯ УВК

ЧТОБЫ ХОРОШО УЧИТЬСЯ

5 марта на расширенное заседание учебно-воспитательной комиссии лечфака были приглашены представители партбюро и деканата. На повестке дня — работа с неуспевающими студентами и учебный процесс.

Больше месяца прошло после сессии, а задолжки еще есть. Таким студентам не помогли собрания групп, где говорилось об их учебе, заседания УВК, курсов. К таким студентам относятся и Шкураев, до сих пор имеющий задолженность по микробиологии. И на последнем заседании УВК факультета председатель УВК III курса Егорова Л. снова вела речь о его учебе. Шкураев — любитель прогулов, сообщает в УВК и группу неверные сведения о своей учебе. Он не явился на заседание УВК курса, находя для этого разные причины. Учебная комиссия факультета решила ходатайствовать перед ректором об отчислении его из института.

В основу второго вопроса легли итоги анкетирования студентов о качестве лекций, проведенного УВК. Многие студенты высказали желание по улучшению качества лекций и практических занятий. Особые трудности отмечены в изучении биохимии. Причины кроются в нехватке учебников, недостаточности лекционного материала. Хотелось бы, чтобы лекции представляли практическим занятиям, а не наоборот. Студентов III, IV, V курсов удовлетворяет содержание лекций, только преподавание по некоторым клиническим дисциплинам не всегда дает достаточный объем практических навыков. Студенты II курса высказывают недовольство по поводу продолжительности занятий по нормальной физиологии (3—4 часа), что затрудняет усвоение материала.

Т. КОЙКОВА,
председатель УВК лечфака.